
ΓΡΑΦΕΙΟ ΤΥΠΟΥ ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΥ

27 Σεπτεμβρίου 1999

Τους πληγέντες δήμους Αγίων Αναργύρων και Καματερού 
επισκέφθηκε σήμερα το μεσημέρι ο Πρωθυπουργός Κώστας 
Σημίτης.

Πρώτος σταθμός ο δήμος Αγίων Αναργύρων, όπου τον 
Πρωθυπουργό υποδέχθηκε ο δήμαρχος Νίκος Ταμπακίδης.

Ο Πρωθυπουργός, σε ανοικτή συνεδρίαση στην αίθουσα του δημοτικού 
συμβουλίου, αφού άκουσε την ενημέρωση του δημάρχου για τα 
προβλήματα που αντιμετωπίζει ο δήμος Αγίων Αναργύρων, είπε τα
εξής:

“Κυρίες και κύριοι, κύριε δήμαρχε,

Ευχαριστώ όλους εσάς για την εδώ παρουσία σας και για την υποδοχή 
που μου επιφυλάξατε.
Πρώτα απ’ όλα, θέλω να τονίσω ότι υπάρχει ένα σχέδιο αντιμετώπισης 
έκτακτης ανάγκης για ολόκληρη τη χώρα και για κάθε δήμο. Είναι το 
σχέδιο “Ξενοκράτης” και με βάση αυτό το σχέδιο έπρεπε όλοι να έχουν 
προετοιμαστεί για το ενδεχόμενο του σεισμού.

Οπως διαπιστώσαμε μετά το σεισμό, η ανταπόκριση σ’ αυτή την 
υποχρέωση δεν ήταν η ίδια παντού. Αλλες υπηρεσίες είχαν κάνει τα 
απαραίτητα, άλλες όμως -και αυτό αφορά κυρίως την Τοπική 
Αυτοδιοίκηση- δεν είχαν φροντίσει. Για παράδειγμα, δεν είχαν μεριμνήσει 
για τους χώρους εκείνους, όπου, αν γινόταν σεισμός, θα μπορούσαν να 
εγκατασταθούν οι σεισμόπληκτοι. Υπάρχει, λοιπόν, ένα θέμα πρώτα απ’ 
όλα εφαρμογής όλων αυτών των υφισταμένων ρυθμίσεων και, δεύτερον, 
τελειοποίησης αυτών των ρυθμίσεων, ώστε να μπορούμε πιο 
αποτελεσματικά να αντιμετωπίζουμε τους σεισμούς. Τα αναφέρω αυτά 
για να μη δημιουργηθεί η εντύπωση ότι ο σεισμός ήρθε και μας βρήκε 
απροετοίμαστους.

Γενική είναι η εντύπωση ότι η Πολιτεία ανταποκρίθηκε. Και αυτή η 
ανταπόκριση της Πολιτείας οφείλεται ακριβώς στο ότι υπήρχε 
προετοιμασία. Ωστόσο, θέλω να υπογραμμίσω πως υπάρχουν πολλά 
ακόμη να γίνουν και όσον αφορά το σχέδιο έκτακτης ανάγκης (το σχέδιο 

.  “Ξενοκράτης”) και όσον αφορά την εφαρμογή των όσων έχουν 
καθοριστεί.
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Οπως ανέφερε προηγουμένως ο κ. δήμαρχος, η ανταπόκριση της 
κρατικής μηχανής υπήρξε ικανοποιητική. Αλλά αυτό αφορά την πρώτη 
φάση της αντιμετώπισης των άμεσων προβλημάτων.
Ομως, το σημαντικό είναι -και θα συμφωνήσω μαζί σας, κύριε δήμαρχε- 
το “εδώ και τώρα”. Γιατί τα σπίτια έχουν ζημιές. Προχώρησαν οι πρώτες 
καταγραφές, ο πρώτος κύκλος καταγραφών και εξετάσεων. Εχουμε ήδη 
μπει στον δεύτερο και οριστικό κύκλο που θα δώσει σε κάθε κάτοικο τις 
οδηγίες, πού μπορεί να μείνει, τι είναι το σπίτι του, ποια μέτρα μπορεί να 
αξιοποιήσει. Εγκαταστάθηκαν επίσης οι σκηνές και αυτό ανήκε στην 
πρώτη φάση, αλλά τώρα πρέπει να φροντίσουμε να μην έχουμε μονίμως 
σκηνίτες, αλλά όσοι δεν μπορούν να βρουν κατοικία, να έχουν έναν 
οικίσκο, ένα τροχόσπιτο για να περάσουν το χειμώνα. Σ’ αυτό το σημείο 
θα ήθελα να επιμείνω λέγοντας ότι θα πρέπει να τύχει της μέγιστης 
δυνατής αξιοποίησης το μέτρο της επιδότησης ενοικίου και το μέτρο του 
επιδόματος συγκατοίκησης. Και επιμένω, γιατί αντιλαμβάνεσθε πως για 
να εγκατασταθούν οι χιλιάδες των συμπολιτών μας που τα σπίτια τους 
έχουν κριθεί κατεδαφιστέα ή προσωρινώς μη κατοικήσιμα, είναι κάτι το 
εξαιρετικά δύσκολο. Γιατί όχι μονάχα χρειάζονται χώροι εγκατάστασης, 
αλλά η ζημιά είναι τόσο μεγάλη, ώστε οι οικίσκοι, τα λυόμενα και τα 
τροχόσπιτα που απαιτούνται είναι πάρα πολλά και ο χρόνος επείγει γιατί 
πλησιάζει και χειμώνας. Γι’ αυτό και εμείς οι ίδιοι θα πρεπει να 
βοηθήσουμε, προκειμένου να αντιμετωπισθεί το δυσχερές αυτό 
πρόβλημα.

Η δεύτερη φάση της ανασυγκρότησης προχωρεί παράλληλα με εκείνη 
της ανακατασκευής ή επισκευής σπιτιών από τους ενδιαφερομένους. Η 
Πολιτεία έχει θεσπίσει δέσμη μέτρων και ρυθμίσεων (σας είναι γνωστή) 
που αφορά τη χορήγηση στεγαστικών δανείων με τους πολύ ευνοϊκούς 
όρους που γνωρίζετε. Και θέλω να τονίσω ότι αντίθετα με άλλες 
περιπτώσεις, όπου η Πολιτεία έδινε μια ιδιαίτερη προσοχή στο να 
υπάρξουν διαδικασίες ελέγχου κ.λπ., εμείς, για να διευκολύνουμε τα 
πράγματα, απλουστεύουμε όλες αυτές τις γραφειοκρατικές διαδικασίες 
για να μπορεί ο καθένας να πάρει γρήγορα τη βοήθεια που του δίνει η 
Πολιτεία (και δεν αναφέρομαι στο έκτακτο βοήθημα των 200.000 δρχ, 
αυτό δόθηκε) για να κτίσει το σπίτι του από την αρχή ή για να το 
επισκευάσει, προκειμένου να εγκατασταθεί το ταχύτερο. Συνεπώς, ο 
κύριος στόχος μας παραμένει οι πληγέντες συμπολίτες μας να 
εγκατασταθούν και πάλι στα σπίτια τους, σε ασφαλή σπίτια και έτσι να 
ξαναρχίσουν οι ομαλοί ρυθμοί ζωής στις πληγείσες περιοχές.

Ενας άλλος κύκλος θεμάτων που εξίσου μας απασχολεί (και αναφέρθηκε 
σ’ αυτόν ο κ. Δήμαρχος) αφορά την οικονομική ζωή και την ομαλή 
επαναλειτουργία του κοινωνικού και παραγωγικού ιστού που έχει πληγεί 
σημαντικά. Η κυβέρνηση έχει ήδη αποφασίσει μια σειρά από μέτρα, τα
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οποία αρχίζουν να εφαρμόζονται. Την περασμένη εβδομάδα, 
προήδρευσα μιας σύσκεψης με τους εκπροσώπους των παραγωγικών 
φορέων των πληγεισών περιοχών και εξετάσαμε με ιδιαίτερη προσοχή 
και σχολαστικότητα τα μέτρα που επιβάλλεται να ληφθούν, γιατί θέλουμε, 
το συντομότερο δυνατό, να ξαναδουλέψουν τα εργοστάσια, οι βιοτεχνίες, 
τα καταστήματα. Δεν θέλουμε να δημιουργηθούν θύλακες ανεργίας, γι’ 
αυτό και η κυβέρνηση στη δέσμη περαιτέρω μέτρων και ρυθμίσεων που 
επεξεργάζεται θέλει, πάση θυσία, να τονώσει την αγορά των πληγεισών 
περιοχών και έτσι όχι μόνο να διατηρήσει, αλλά και να αυξήσει την 
απασχόληση σ’ αυτές τις περιοχές. Ολα αυτά, βέβαια, που σας αναφέρω 
δεν γίνονται από μόνα τους ή μόνο από την Πολιτεία, χρειάζεται και οι 
ενδιαφερόμενοι (εργοδότες, εργαζόμενοι) να φροντίσουν για την 
επίσπευση των διαδικασιών.

Συμπέρασμα: Δεν μπορεί η κυβέρνηση μόνη της να αντιμετωπίσει όλα τα 
προβλήματα, γιατί πολλά απ’ αυτά λύνονται με πρωτοβουλίες.
Θέλω να σας συγχαρώ, τόσον εσάς κύριε δήμαρχε, όσο και τα μέλη του 
δημοτικού συμβουλίου, γιατί εδώ στο δήμο σας έλαβε χώρα μια 
αξιοπρόσεχτη κινητοποίηση. Χαρακτηριστικό παράδειγμα η δημιουργία 
οργανωμένων καταυλισμών στο δήμο σας, όπου υπάρχουν γιατροί, 
νοσοκόμοι, ψυχολόγοι να βοηθήσουν, δάσκαλοι για τα παιδιά. Θα 
επισκεφθούμε αμέσως μετά έναν παρακείμενο καταυλισμό. Αυτά,“λοιπόν, 
τα προβλήματα της μικροκλίμακας λύνονται στη μικροκλίμακα από όλους 
που ζουν εδώ.

Γι’ αυτό χρειάζεται η συνεργασία και η συμμετοχή όλων. Το έχω τονίσει 
και σε άλλους πληγέντες δήμους που έχω επισκεφθεί. Αυτός ο σεισμός 
υπήρξε ταυτόχρονα και μια πρόκληση απέναντι σε ολόκληρη την 
ελληνική κοινωνία, η οποία επέδειξε την αλληλεγγύη της. Αυτή την 
αλληλεγγύη πρέπει να διευρύνουμε και να μην ξεχάσουμε τους σεισμούς. 
Γιατί έχουμε μια τάση, πάντα, το κακό που συνέβη να το σπρώχνουμε 
μακριά και πίσω μας, αλλά αυτή τη φορά πρέπει να βλέπουμε όλοι ότι 
μπροστά μας υπάρχουν πολλοί συνάνθρωποι, πολλοί συμπολίτες μας 
που υπέστησαν ζημιές και υποφέρουν. Ολοι μαζί, λοιπόν, να 
συνδράμουμε για να λύσουμε αυτό το πρόβλημα γρήγορα και 
αποφασιστικά.

Η περιοχή σας είναι υποβαθμισμένη, γι’ αυτό επιβάλλεται να 
παράσχουμε ιδιαίτερη μέριμνα και φροντίδα. Είμαστε αποφασισμένοι γι’ 
αυτό. Αλλωστε, είναι και η κατ’ εξοχήν ευκαιρία για να διορθώσουμε 
κάποια πράγματα. Ομως -πιστεύω ότι θα συμφωνήσετε- πρέπει να 
προχωρήσουμε με γνώμονα την εξεύρεση γρήγορων, αποτελεσματικών 
και πρακτικών λύσεων στα κακώς κείμενα. Η αναμόρφωση των πάντων 
χρειάζεται φυσικά πολύ χρόνο. Αυτό που επείγει είναι η δρομολόγηση και 
υλοποίηση των μέτρων και των ρυθμίσεων που έχουμε αποφασίσει για
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να αλλάξει το πρόσωπο της περιοχής. Σας διαβεβαιώ ότι αυτή είναι και η 
μόνη λύση. Εχουμε, άλλωστε, την εμπειρία από τους σεισμούς που 
έγιναν στην Κοζάνη, στα Γρεβενά και το Αίγιο. Οσο αρνητική ήταν η 
καταστροφή που ταλαιπώρησε σημαντικά τους πολίτες, άλλο τόσο όμως 
ήταν και μια αφορμή για αναβάθμιση της ποιότητας ζωής, για αλλαγή 
προς το καλύτερο.
Να είμαστε, λοιπόν, αισιόδοξοι, να έχουμε αυτοπεποίθηση, να 
δουλέψουμε με σύστημα, με σχέδιο, με πρόγραμμα και να είσαστε 
βέβαιοι ότι θα τα καταφέρουμε”.

Ο δήμαρχος Αγίων Αναργύρων Νίκος Ταμπακίδης προσέφερε στον 
Πρωθυπουργό ένα συμβολικό δώρο που είναι το σύμβολο του δήμου και 
στο οποίο απεικονίζεται η ελιά του Πεισίστρατου και η Εκκλησία των 
Αγίων Αναργύρων.

Στη συνέχεια, ο Πρωθυπουργός και οι συνοδεύοντες αυτόν υπουργοί 
(Εσωτερικών-Δημόσιας Διοίκησης και Αποκέντρωσης Βάσω 
Παπανδρέου, ΠΕΧΩΔΕ Κώστας Λαλιώτης και παρά τω Πρωθυπουργό) 
Κώστας Γείτονας) επισκέφθηκαν παρακείμενο καταυλισμό. Ο 
Πρωθυπουργός είχε την ευκαιρία να συνομιλήσει με τους διαμένοντες 
στον καταυλισμό, να ακούσει τα αιτήματά τους και να ενημερωθεί από 
δασκάλους, γιατρούς και ψυχολόγους για τα προβλήματα "και τις 
συνθήκες διαβίωσης των πληγέντων δημοτών.

Δεύτερος σταθμός ο δήμος Καματερού. Τον Πρωθυπουργό 
υποδέχθηκε ο δήμαρχος Χριστόφορος Δανάκος. Επηκολούθησε 
σύσκεψη στο δημαρχείο και στη συνέχεια ο Πρωθυπουργός 
απευθύνθηκε προς τους συγκεντρωμένους δημότες στην αίθουσα 
“Μελίνα Μερκούρη” του Πνευματικού - Πολιτιστικού Κέντρου του 
δήμου Καματερού.
Ο Πρωθυπουργός, στην ομιλία του είπε τα εξής:

“Κύριε δήμαρχε, κυρίες και κύριοι,

Η επίσκεψή μου, σήμερα εδώ στο Καματερό, έρχεται μετά από 
επισκέψεις και σε άλλους δήμους που επλήγησαν από τον καταστροφικό 
σεισμό της 7ης Σεπτεμβρίου. Την περασμένη εβδομάδα ήμουν στο Ίλιον 
και στη Φυλή. Εχω επισκεφθεί επίσης το Μενίδι και τα Ανω Λιόσια. Θα 
επισκεφθώ και άλλους πληγέντες δήμους, γιατί θέλω να δω επί τόπου 
ποια είναι τα προβλήματα, να ακούσω σχόλια και προπαντός να δούμε 
μαζί πώς μπορούμε να δώσουμε πιο αποτελεσματικά λύσεις. Θα 
επισκεφθώ όλους, ανεξαιρέτως, τους πληγέντες δήμους της Αττικής, γιατί 
έχουμε ακόμη αρκετή δουλειά μπροστά μας.
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Ολοι ζήσατε το σεισμό, όλοι ζήσατε την καταστροφή, το φόβο, την 
αποδιοργάνωση του παραγωγικού ιστού, τη μεγάλη δυσκολία στη ζωή 
μας. Εκλεισε ήδη ένας κύκλος, ο πρώτος κύκλος: Να βρούμε τις σκηνές, 
να εγκαταστήσουμε εκείνους που δεν είχαν σπίτια, να οργανώσουμε τους 
καταυλισμούς, να δώσουμε την έκτακτη βοήθεια, να μπει σιγά-σιγά πάλι 
η ζωή σε κάποιο ρυθμό. Αυτός ο πρώτος κύκλος είχε επίκεντρο τα άμεσα 
προβλήματα.

Αλλά υπάρχει και μια συνέχεια που πρέπει να προσέξουμε και η οποία 
είναι πολύ πιο δύσκολη. Ο δήμαρχος αναφέρθηκε σε ένα πλέγμα 
θεμάτων που πρέπει τώρα να τα αντιμετωπίσουμε, για να μην υπάρχουν 
σκηνίτες επ’ αόριστον. Οταν έρθει ο χειμώνας, να μη βρεθούν άνθρωποι 
εκτεθειμένοι στο κρύο και στη βροχή, αλλά να έχει εγκατασταθεί ο 
καθένας είτε σε άλλο σπίτι με το μέτρο της επιδότησης ενοικίου ή με το 
επίδομα συγκατοίκησης κοντά σε φίλους και συγγενείς ή σε οικίσκους, 
λυόμενα και τροχόσπιτα. Εκεί επικεντρώνεται, αυτή τη στιγμή, η 
προσπάθεια της κυβέρνησης. Δεν θέλουμε αυτή η κατάσταση που 
δημιουργήθηκε από το σεισμό να είναι μια κατάσταση που σέρνεται για 
μήνες πολλούς. Πρέπει να συνειδητοποιήσουμε ότι το πρόβλημα είναι 
δύσκολο. Ακούσατε τους αριθμούς που είπε ο δήμαρχος όταν 
αναφέρθηκε στους πρωτοβάθμιους ελέγχους των κτιρίων. Είναι περίπου 
400 τα σπίτια που έχουν χαρακτηριστεί με κόκκινο, περίπου1200 τα 
σπίτια που έχουν χαρακτηρισθεί με κίτρινο και πάνω από 1800 -1900 
πήραν το έκτακτο βοήθημα. Για να το πω απλά, σε περίπου 2000 
συμπολίτες μας πρέπει να βρεθεί άμεσα κατοικία. Και είναι ακόμη 
χιλιάδες άλλοι σε όλες τις πληγείσες περιοχές του Λεκανοπεδίου.

Το θέμα δεν είναι τόσο απλό, όπως το φαντάζονται πολλοί, δηλαδή ένας 
οικίσκος να τοποθετηθεί κάπου. Οπως είπε ο δήμαρχος, πρέπει να 
βρούμε χώρους. Και θέλω να σας συγχαρώ που βρήκατε τους χώρους 
εδώ στο δήμο σας και δημιουργούνται οι προϋποθέσεις για την 
εγκατάσταση των οικίσκων. Αλλοι δήμοι ακόμη ψάχνουν να βρουν 
τέτοιους χώρους και χρειάζονται πολλοί. Και όπως γνωρίζουμε, δεν 
υπάρχουν πολλοί τέτοιοι χώροι που να πληρούν και ανάλογες 
προϋποθέσεις στις πληγείσες περιοχές.

Και δεν είναι μόνο οι χώροι. Πρέπει να κατασκευασθούν και χιλιάδες 
οικίσκοι και οι εγχώριες παραγωγικές δυνατότητες δεν επαρκούν. Είχαμε 
ένα σημαντικό απόθεμα, αλλά αυτό υπολείπεται κατά πολύ του μεγέθους 
της επελθούσης καταστροφής και των αναγκών που προέκυψαν. 
Βάλαμε, λοιπόν, μπροστά όλες τις παραγωγικές δυνάμεις της χώρας και 
ταυτόχρονα απευθυνθήκαμε σε οίκους του εξωτερικού και δώσαμε τις 
απαιτούμενες παραγγελίες. Είμαι βέβαιος ότι με τις ενέργειες που έχουμε 
κάνει ο χειμώνας και οι δυσμενείς καιρικές συνθήκες δεν θα βρουν 
ανθρώπους σε σκηνές ή ανθρώπους να υποφέρουν. Εκεί εστιάζεται,
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αυτή τη στιγμή, η προσπάθεια μας. Ταυτόχρονα έχουμε προχωρήσει 
όλες εκείνες τις διαδικασίες που έχουν σκοπό να διευκολύνουν αυτούς 
που χτυπήθηκαν από το σεισμό, προκειμένου να πάρουν τη βοήθεια, τα 
δάνεια με το χαμηλό επιτόκιο, να αρχίζουν να επισκευάζουν τα σπίτια, να 
αρχίζουν να κατασκευάζουν τα σπίτια που καταστράφηκαν.

Κύριε δήμαρχε, έχω ακούσει ότι σε πολλές περιοχές οι δευτεροβάθμιοι 
έλεγχοι προχωρούν αργά. Εχουμε συνεννοηθεί με τον κ. Λαλιώτη και οι 
ρυθμοί θα επιταχυνθούν. Θέλω όμως να έχετε και την κατανόηση στο 
εξής: Αυτοί οι έλεγχοι είναι οριστικοί. Και αν στον πρώτο έλεγχο, με μια 
ματιά, έβγαινε “πράσινο” ή “κίτρινο” (γιατί το “κόκκινο” φαίνεται), στο 
δευτεροβάθμιο έλεγχο θα πρέπει να δοθεί μια οριστική και βέβαιη 
απάντηση. Γι’ αυτό και οι δευτεροβάθμιοι έλεγχοι διεξάγονται με ιδιαίτερη 
προσοχή και σχολαστικότητα για να μην έχει κανείς φόβο για το σπίτι του 
και για να μην αδικηθεί κανείς.

Θέλω να σας πω, φίλες και φίλοι, ότι οι ρυθμοί με τους οποίους 
δουλεύουμε είναι όντως πάρα πολύ γρήγοροι. Δεν έχουν καμιά σχέση με 
τους ρυθμούς αποκατάστασης των ζημιών, για παράδειγμα, στο σεισμό 
της Καλαμάτας. Οι δευτεροβάθμιοι έλεγχοι, στην Καλαμάτα, διήρκεσαν 
πέραν των 6 μηνών. Τέτοια χρονικά περιθώρια δεν πρόκειται να 
ανεχθούμε. Εμείς θέλουμε να τελειώσουμε το ταχύτερο. Δεν σας λέγω 
ημερομηνία, γιατί ακόμη δεν έχω την πλήρη εποπτεία, όμως δεν υπάρχει 
περίπτωση να μην τελειώσουμε γρήγορα με τους δευτεροβάθμιους 
ελέγχους και να μην μπουν αμέσως μπροστά οι διαδικασίες για την 
αποκατάσταση των ζημιών.

Εχουμε ήδη λάβει μια σημαντική απόφαση: Όσων τα σπίτια έχουν 
χαρακτηρισθεί με το “κόκκινο” από τον πρωτοβάθμιο έλεγχο, μπορούν 
από αυτή τη στιγμή να ετοιμάσουν τα δικαιολογητικά τους και αυτές τις 
μέρες να ζητήσουν το δάνειο για να ξανακτίσουν το καινούριο σπίτι. 
Βλέπετε ότι δεν περιμένουμε καθόλου και ότι προχωρούμε στην 
αΐτλοποίηση των διαδικασιών.
Με δυο λόγια θέλω να σας πω πολύ απλά ότι το πρόβλημα όσων 
χτυπήθηκαν με τέτοιο τρόπο από το σεισμό, είναι και πρόβλημα δικό 
μας. Θέλουμε, με αυτόν τον τρόπο, να αποδείξουμε σ’ αυτούς που 
μεμψιμοιρούν και που μέμφονται το κράτος ως “ανύπαρκτο”, πως αυτό 
δεν ανταποκρίνεται στην πραγματικότητα. Γιατί η Πολιτεία υπάρχει και το 
κράτος μεριμνά και φροντίζει.

Θέλω ακόμη να συγχαρώ τα Σώματα Ασφαλείας και το Πυροσβεστικό 
Σώμα. Η Αστυνομία, σε όλες τις πληγείσες περιοχές, έχει φροντίσει, με 
περιπολίες και με συνεχή παρουσία, να υπάρχει τάξη και ασφάλεια. Γ ιατί 
υπάρχουν δημοσιεύματα που αναφέρονται σε “λεηλασίες” και “κλοπές” 
και κάποιος διαβάζοντάς τα αποκομίζει την εντύπωση ότι γίνεται “χαμός”.
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Εσείς, που βιώνετε μια δύσκολη κατάσταση, γνωρίζετε ότι δεν είναι έτσι. 
Γνωρίζετε κάλλιστα ότι η Αστυνομία έχει λάβει ιδιαίτερη μέριμνα για την 
προστασία και την ασφάλεια των πολιτών και της αξίζουν συγχαρητήρια 
γι’ αυτές τις ενέργειές της. Βέβαια, κάπου μπορεί να συμβεί κάποιο 
ατυχές περιστατικό, αλλά εξ όσων γνωρίζω -σύμφωνα και με τις 
αναφορές που έχω στα χέρια μου- τυχόν εγκλήματα κατά της ζωής και 
της περιουσίας των πολιτών δεν είναι περισσότερα απ’ ό,τι ήταν πριν, 
παρά την όλη κατάσταση που έχει δημιουργηθεί από το σεισμό. 
Συγχαρητήρια, επίσης, αξίζουν στο Πυροσβεστικό Σώμα και στους 
άνδρες των Ειδικών Δυνάμεων. Αλλά και τις Ένοπλες Δυνάμεις πρέπει 
να συγχαρούμε. Ο στρατός εγκατέστησε τους καταυλισμούς σκηνών. 
Σύμπασα η Πολιτεία μερίμνησε για την αντιμετώπιση των άμεσων 
προβλημάτων. Στους καταυλισμούς δεν υπάρχουν ψυχολόγοι, δεν 
υπάρχουν κοινωνικοί λειτουργοί, δεν υπάρχουν γιατροί, δεν υπάρχει ο 
Ερυθρός Σταυρός;
Δεν λέω, βέβαια, ότι είναι ιδεώδη τα πράγματα, κάθε άλλο. Ούτε 
ισχυρίζομαι πως έχουν λυθεί τα προβλήματα στο σύνολό τους. Πρέπει 
όμως να έχουμε συναίσθηση πως υπάρχει ένας μηχανισμός, τον οποίο 
εμείς παρακινήσαμε αλλά που στη συνέχεια, με τη δική του δυναμική και 
την αίσθηση ευθύνης που τον διακατέχει, έχει δουλέψει. Η Ελλάδα έδειξε 
ότι έχει προχωρήσει σε ένα άλλο επίπεδο και δεν έχουμε παρά να 
συγκρίνουμε τη δική μας χώρα, αυτή τη στιγμή, με άλλες χώρες που 
αντιμετωπίζουν ανάλογα προβλήματα.

Αυτά τα προβλήματα -και θέλω να το τονίσω αυτό- πρέπει να τα δούμε 
όλοι μαζί. ΓΓ αυτό και η επίσκεψή μου στο δήμο σας, αλλά και σε άλλους 
πληγέντες δήμους. Ο δήμαρχος, στο πλαίσιο που έχουμε ορίσει εμείς, 
οργάνωσε τη χορήγηση των επιδομάτων. Οπου υπήρχε κανονική 
οργάνωση, τα επιδόματα δόθηκαν, τα πήραν όλοι οι δικαιούχοι γρήγορα 
και ομαλά. Ο δήμαρχος οργάνωσε τη χορήγηση των σκηνών και σκηνές 
μοιράστηκαν σε όλους όσοι είχαν ανάγκη. Και ο δήμαρχος, βέβαια, δεν 
ενεργεί από μόνος του. Εχει το δημοτικό συμβούλιο, έχει τους 
υπαλλήλους του δήμου, έχει τις υπηρεσίες και έτσι διαδραματίζει τον 
αναγκαίο συντονιστικό ρόλο του. Αξίζουν, πράγματι, συγχαρητήρια σε 
όλες τις υπηρεσίες του δήμου. Με δύο λόγια, ο δήμαρχος έχει κοντά του 
την τοπική κοινωνία, όλους εσάς κοντά του. Και όλοι εσείς πρέπει να 
συμβάλλετε, γιατί τα προβλήματα είναι άπειρα, ανακύπτουν καινούρια 
κάθε στιγμή και αν και εμείς δεν έχουμε την αίσθηση της ευθύνης, της 
αλληλεγγύης και της συνεργασίας, δεν θα μπορέσουμε να τα λύσουμε 
γρήγορα που είναι προς το συμφέρον όλων μας. Αυτή πρέπει να είναι η 
γραμμή μας και πιστεύω ότι αν είναι η γραμμή μας θα μπορέσουμε να τα 
ξεπεράσουμε.

Και δυο προβλήματα ακόμη: Το πρώτο, που είναι εκείνο του μέλλοντος, 
το έθιξε ο δήμαρχος. Ηρθε ο σεισμός, που δεν παύει να αποτελεί
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ταυτόχρονα και μια πρόκληση για μας, προκειμένου, το συντομότερο 
δυνατό, να δώσουμε λύσεις στα προβλήματα. Πρόκληση για να 
φτιάξουμε κάτι καλύτερο για αύριο. Δεν μπορούμε, βέβαια, να τα 
ανατρέψουμε όλα, να αλλάξουμε άρδην τη μορφή της περιοχής, αλλά 
μπορούμε να κάνουμε αρκετά. Και θέλω να το επισημάνω αυτό, γιατί 
μπορεί κάποιος να πει “ευκαιρία είναι να τα δούμε όλα από την αρχή”. 
Ομως, αυτό σημαίνει χρόνο και δεν πρέπει να ξεχνάμε τους συμπολίτες 
μας που είναι σε σκηνές. Λοιπόν και τα πολεοδομικά και το σχέδιο πόλης 
που είπατε κύριε δήμαρχε, να τα δούμε, να τα λύσουμε, να φτιάξουμε ένα 
καλύτερο περιβάλλον με τη βοήθεια όλων, αλλά μέσα στο πλαίσιο, το 
οποίο θα καθιστά τη ζωή των συμπολιτών μας ανεκτή.
Και όσον αφορά το Ρ ΚΠΣ, συμφωνώ μαζί σας κύριε δήμαρχε. Ωστόσο, 
πρέπει να σας πω ότι το Γ  ΚΠΣ βρίσκεται ακόμη υπό επεξεργασία και 
δεν έχει τίποτε οριστικοποιηθεί. Βεβαίως, επειδή εδώ στην Αττική έγινε 
μια μεγάλη ζημιά, πρέπει να δούμε πώς μπορούμε να αποκαταστήσουμε 
τη ζημιά με τέτοιο τρόπο, ώστε να γίνουν πιο ανθρώπινες οι πόλεις στις 
πληγείσες περιοχές.

Θα τονίσω αμέσως ότι δεν θα ξεχάσουμε και την υπόλοιπη Ελλάδα. Γιατί 
μερικοί πιστεύουν “έγινε ο σεισμός στο Λεκανοπέδιο, θα πάνε όλα τα 
λεφτά εκεί”. Δεν είναι έτσι. Το μεγαλύτερο ποσοστό του Γ  ΚΠΣ (το 80% ή 
το 85% ή το 90%) αφορά την περιφέρεια. Ωστόσο, σε όλες τις πληγείσες 
περιοχές του Λεκανοπεδίου θα δοθεί ιδιαίτερη προσοχή, γιατί πρέπει να 
υπάρξει ένα διαφορετικό μέλλον.

Και το δεύτερο πρόβλημα είναι η παραγωγική μηχανή, ο παραγωγικός 
ιστός (οι βιομηχανίες, οι βιοτεχνίες, τα μαγαζιά, εν γένει οι ελεύθεροι 
επαγγελματίες) στις πληγείσες περιοχές. Για όλα αυτά υπάρχει ήδη 
φροντίδα. Οπως έλαβαν οι πληγέντες συμπολίτες μας το έκτακτο 
βοήθημα των 200.000 δρχ., έτσι και οι πληγέντες ελεύθεροι 
επαγγελματίες, καταστηματάρχες, βιοτέχνες κ.λπ. θα πάρουν κάποια 
βοήθεια, υπό τη μορφή χαμηλότοκων δανείων για την προμήθεια 
μηχανολογικού εξοπλισμού, εμπορευμάτων και πρώτων υλών, για να 
ξάναδουλέψουν τα μαγαζιά και οι βιοτεχνίες, για να ξαναμπεί μπροστά η 
παραγωγική διαδικασία. Γιατί εμείς δεν θέλουμε ανεργία, θέλουμε αύξηση 
της απασχόλησης και θέλουμε ακόμη ό,τι υπήρχε ζωντανό να 
επανακτήσει τη ζωτικότητά του με νέα πνοή και προοπτική.

Ο σεισμός είναι μια καταστροφή που φεύγει σε μερικά δευτερόλεπτα, 
αλλά που τα σημάδια της παραμένουν για πάρα πολύ καιρό. Ομως, δεν 
πρέπει να είμαστε απαισιόδοξοι, γιατί η ελληνική κοινωνία έδειξε την 
αλληλεγγύη της, τη δυναμικότητά της. Εχουμε άλλωστε και την εμπειρία 
από προγενέστερους σεισμούς στην Καλαμάτα, στο Αίγιο, στην Κοζάνη, 
τα Γρεβενά. Για παράδειγμα, στην Καλαμάτα, εκεί που ήρθε η 
καταστροφή, ήρθε μετά και η καλύτερη μέρα. Η καλύτερη μέρα θα έρθει
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και εδώ στη δική σας περιοχή σιγά-σιγά, με κόπο, σε μια δύσκολη 
περίοδο γιατί θα έρθει και χειμώνας, όμως δεν πρέπει να βλέπουμε 
μπροστά μας ένα μέλλον αρνητικό. Το μέλλον θα είναι θετικό, γιατί 
θέλουμε πραγματικά να γίνει διαφορετική η περιοχή και οι άνθρωποι να 
βρουν και πάλι τους ρυθμούς της κανονικής ζωής τους και ακόμη 
καλύτερους. Να είστε βέβαιοι ότι όλοι μαζί θα το πετύχουμε”.

Στη συνέχεια, τοποθετήθηκαν κάποιοι δημοτικοί σύμβουλοι (οι κύριοι 
Παναγιώτης Χλούπης, Παναγιώτης Τράκας και Βασίλης Κατσαρός) επί 
θεμάτων που αφορούν το ύψος των κτιρίων και τους συντελεστές 
δόμησης στο δήμο Αγίων Αναργύρων, τις προϋποθέσεις χαρακτηρισμού 
των κτιρίων και το Π ΚΠΣ για το οποίο ζήτησαν “ισότιμη μεταχείριση”. 
Τοποθετήθηκε ακόμη και ο ιερέας, ο γνωστός Παπά- Τσάκαλος που 
ιερουργεί στο Ανατολικό Καματερό και ο οποίος, απευθυνόμενος στον 
Πρωθυπουργό, είπε μεταξύ άλλων: “Κύριε Πρωθυπουργέ, πρέπει να πω 
μπροστά σας και στην κυβέρνηση που εκπροσωπείτε ότι είμαι στην 
Αττική εδώ και 25 χρόνια, στις πλημμύρες του 78 στο Μοσχάτο, για 
πρώτη φορά η κρατική μέριμνα, υπουργοί, υφυπουργοί, δήμαρχοι, 
ολόκληρη η κρατική μηχανή ήταν παρούσα. Πρέπει να λέμε και τα καλά 
και αξίζουν θερμά συγχαρητήρια στο επίσημο κράτος και την κυβέρνησή 
σας. Εάν μπορείτε -βλέπω τον κ. Λαλιώτη που χαμογελά- χτίζουμε μια 
καινούρια εκκλησία και ζητούμε τη συνδρομή σας. Κύριε Πρωθυπουργέ, 
να γνωρίζετε ότι η Εκκλησία μάχεται πάντα για την αλήθεια, το δίκαιο και 
την πραγματική δικαιοσύνη στον κόσμο, χωρίς να κάνει πολιτική. Εμείς 
δεν ζητάμε κανένα βραβείο. Είμαστε σάρκα από τη σάρκα του λαού και 
θα αγωνιστούμε πάντοτε κοντά στο λαό και τα λαϊκά προβλήματα. Και 
προπαντός, κύριε Πρόεδρε της Κυβέρνησης, για κοινωνική δικαιοσύνη. 
Θερμά συγχαρητήρια και καλώς ορίσατε στο δήμο μας”.

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Σας ευχαριστώ, πάτερ.

Κατόπιν ο υπουργός ΠΕΧΩΔΕ κ. Λαλιώτης, έδωσε τις παρακάτω 
διευκρινίσεις για τον έλεγχο των κτιριακών εγκαταστάσεων: “Ο
δευτεροβάθμιος έλεγχος θα γίνει και για τα “κόκκινα” όπως έχει αρχίσει. 
Απλώς, θέλω να πω ότι αυτοί που είχαν “κόκκινο” είναι αυτοδίκαια 
δικαιούχοι του επιδόματος ενοικίου και του επιδόματος συγκατοίκησης. Ο 
δευτεροβάθμιος έλεγχος στα “κόκκινα” -επαναλαμβάνω- θα γίνει. Εξ 
αυτών ορισμένα θα πρέπει να χαρακτηρισθούν κατεδαφιστέα και 
ορισμένα άλλα πρέπει να επισκευαστούν.
Ο δευτεροβάθμιος έλεγχος θα γίνει και στα “κίτρινα” για να έχουμε 
καλύτερη εικόνα και εσείς και εμείς. Βεβαίως, οι πολίτες και για τα 
“κόκκινα” εκείνα που θα πρέπει να επισκευασθούν με τον δευτεροβάθμιο 
έλεγχο και για τα “κίτρινα” μπορούν να πάνε στους ιδιώτες μηχανικούς 
για τις εκθέσεις, οι οποίες εκθέσεις των ιδιωτών μηχανικών θα 
κατατεθούν στους τομείς αποκατάστασης σεισμοπλήκτων που θα έχουν
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την έδρα τους σε κάθε δήμο, για να μπορούν να εγκριθούν τα δάνεια της 
επισκευής.
Αρα, δευτεροβάθμιος έλεγχος θα γίνει και στα “κόκκινα” και στα “κίτρινα” 
και αυτοί που είναι με τα “κόκκινα” που δεν κατεδαφίζονται, αλλά και 
αυτοί που είναι με τα “κίτρινα” θα μπορούν να κάνουν τις αξιολογήσεις και 
τις εκθέσεις των ιδιωτών μηχανικών για να τις καταθέσουν στους ΤΑΣ, 
προκειμένου να εγκριθούν τα δάνεια των επισκευών.

Ο Πρωθυπουργός αναφέρθηκε ήδη στην απλούστευση των 
γραφειοκρατικών διαδικασιών.
Τα κλιμάκια των δευτεροβάθμιων ελέγχων θα πολλαπλασιασθούν.

Οσον αφορά το ερώτημα που τέθηκε για τις τρεις προϋποθέσεις 
χαρακτηρισμού ενός κτιρίου, απαντώ ότι από την ίδια τη μελέτη θα 
αξιολογηθεί η ζημιά που έχει υποστεί το κτίριο και στους τείχους και 
στους σοβάδες. Οι ΤΑΣ θα αξιολογούν τις εκθέσεις των ιδιωτών 
μηχανικών.

Οσον αφορά το γενικό πολεοδομικό σχέδιο και τους συντελεστές 
δόμησης: Γνωρίζετε ότι το γενικό πολεοδομικό σχέδιο βρίσκεται στο 
τέλος, είναι στις πράξεις εφαρμογής. Οι πράξεις εφαρμογής θα 
επιταχυνθούν. Θα εξετάσουμε με τη δέουσα προσοχή το κόστος των 
συγκεκριμένων πράξεων εφαρμογής.
Ως προς το συντελεστή δόμησης, αυτός είναι μικρός και το ύψος των 
κτιρίων είναι περίπου 9 μέτρα. Το πρόβλημα το έχει το κέντρο του δήμου 
των Αγίων Αναργύρων.

Κλείνοντας, θέλω να επιστήσω την προσοχή σας σ’ αυτά που είπε ο 
Πρωθυπουργός, ότι δηλαδή σήμερα ζούμε τις εικόνες της καταστροφής. 
Ομως, αυτές οι εικόνες, μπορούν μέρα με τη μέρα -όπως σας είπε ο 
Πρωθυπουργός- να διαφοροποιούνται προς το καλύτερο. Εικόνες που 
σε εύλογο χρονικό διάστημα θα συμβολίζουν την ανασυγκρότηση, την 
ανάπτυξη, την ελπίδα και την προοπτική, όπως συνέβη στην Καλαμάτα, 
a to  Αίγιο, στα Γρεβενά και την Κοζάνη. Ο σεισμός υπήρξε όντως μια 
μεγάλη καταστροφή, αλλά είναι και μια μεγάλη ευκαιρία, μια πρόκληση να 
ξαναγίνουν οι πόλεις με υποδομές, πιο ανθρώπινες, πιο ασφαλείς, πιο 
στέρεες.

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Για να κλείσω, κατόπιν των όσων ελέχθησαν, με μια 
φράση: Ακούσατε την προτροπή σε μας να δώσουμε “ισότιμη 
μεταχείριση”. Λοιπόν, θα σας αδικούσα όλους, αν η μεταχείριση ήταν 
ισότιμη. Η μεταχείριση είναι ανάλογη με τις ανάγκες. Και θα 
συμφωνήσετε ότι οι ανάγκες εδώ είναι μεγαλύτερες και γι’ αυτό η 
μεταχείριση εδώ πρέπει να είναι καλύτερη.
Σας ευχαριστώ πολύ.
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